

加大出口力度、海外塑造品牌、提供技术支持…… 社村合作带来农业发展“薯”光

初春的恩平田间地头，马铃薯陆续迎来了丰收。2月20日，广东供销(恩平)天业冷链物流产业园内，一辆大型集装箱车上，34吨马铃薯发往深圳港口，最终将抵达新加坡。这是今年恩平市首批出口的马铃薯。

据悉，恩平市社村联为恩平马铃薯插上腾飞的翅膀，助力恩平农业发展迈上新台阶。

文/图 江门日报记者 吴健争

在海外塑造品牌

“现在货车走深中通道，到深圳港口只需3个多小时，从深圳港口再到新加坡大概需要7天。”负责此次出口工作的广东农业发展有限公司负责人梁国钦告诉记者，马铃薯抵达新加坡后，各大超市将直接到码头提货，届时恩平马铃薯将走上新加坡市民的餐桌。

据悉，恩平马铃薯品质优、口感好，在东南亚市场拥有良好的口碑。“为了把服务做好做到位，此次出口的马铃薯按照4公斤一小袋进行包装。”广东供销农产品股份有限公司业务经理王文浩说。

据介绍，国内马铃薯批发价格为每公斤2元多，出口价格为每公斤5元多，扣除运费，出口利润仍然可观。“接下来，恩平市社村联将加大马铃薯出口力度，销往东南亚等海外市场，推动恩平马铃薯在海外塑造品牌，帮助种植户打开销路。”恩平市供销社主任梁伟峰说。

恩平市社村联是推动恩平马铃薯产业取得新突破的新力量。去年8月，恩平市成功入选广东省供销社合作联社合作试点县，在试点工作中，恩平市以供销社组织体系和服务网络为依托，创新各类体制机制，激发农村资源要素活力，推动供销社和村集体优势互补、融合发展。同年11月14日，恩平市社村联第一次会员大会召开，选出第一届理事会理事、监事会监事及领导班子成员，标志着恩平社村合作进入实践模式，推动恩平农业实现集约化、社会化、产业化、机械化发展。

恩平市迅速组建由广东天禾农资股份有限公司、村集体、基层供销社等多方共同持股的县域社村合作运营公司，通



恩平马铃薯品质优、口感好，在东南亚市场拥有良好的口碑。

过“订单农业+全程社会化服务”，为农业发展提供新质生产力，助推村集体经济高质量发展，探索形成社村合作的“恩平经验”，在全省推广。不久前，恩平市纳入社村合作试点的8个村集体共获得40万元分红，尝到了社村合作的“头啖汤”。

申请首批“湾区认证”农产品

作为广东“十大名薯品牌”，在恩平，“稻薯薯”(一年种植两造水稻、一造马铃薯)的种植模式已延续40年，冬种马铃薯的规模每造2667公顷，产量约10万吨，种植规模与产量位居广东前列。

“以往，我们是‘单兵作战’，增产不增收的情况时常出现。如今，在恩平市社村联的有力带领下，我们走上‘兵团作战’道路，提升了品牌价值，拓展了销售渠道。”牛江镇种植户冯国根表示。

在上级供销社的支持下，恩平市社村联统筹安排，将松散的农户拧成一股

绳，打通马铃薯种植、生产、采购、储藏、加工、运输、销售全流程，全面“掌舵”马铃薯产业发展。

目前，在恩平市社村联的推动下，面积约20公顷的马龙塘马铃薯种植基地正在申请“供港出口食品生产备案”。同时，恩平市社村联推动恩平马铃薯申请首批“湾区认证”农产品和国家地理标志农产品，为恩平马铃薯打造品牌、提升附加值。如今，恩平拥有恩平大米、恩平濠粉、恩平笋菜三个国家地理标志农产品。

作为农业大市，恩平丝瓜苗、马铃薯、笋菜、淡水鱼、青蟹等农产品受到市场青睐，农业“接二连三”发展加快推进，马铃薯产业也及相关产业的高质量发展提供了可复制模式。

加快数字化技术化发展步伐

据了解，广东供销(恩平)天业冷链物流产业园冷库库容为1万吨，是恩平市最大的冷链物流园区，并建设了全温

可调控冷库、分拣加工车间、配送中心及综合办公楼等配套设施。

得益于冷库的仓储功能，恩平市通过“错峰销售”保证马铃薯能卖上好价钱。去年，借助园区的冷库，恩平市当季收购马铃薯2300吨，收购金额达380多万元，稳定了恩平马铃薯的市场价格。

除了出口，恩平马铃薯还成为广东省供销社的“粤供优选”产品。通过恩平市社村联，恩平农产品搭上了省级供销社系统的渠道平台，为恩平马铃薯、丝瓜苗、笋菜等极具地方特色的农产品提供了更好的发展平台，推动恩平农产品营销“多条腿走路”。

在广东省供销社社强有力的支持下，恩平市社村联数字化、技术化发展步伐不断加快，显著提升现代农业社会化服务水平。目前，恩平市社村联正积极与高校和企业对接，积极引进人工智能技术，为恩平农业走向现代化提供更强大的技术支持。

米仓共富创业园奠基 打造现代化创业生态平台

江门日报讯(记者/周晓莹) 昨日上午，位于恩城街道米仓村核心地段的米仓共富创业园项目正式奠基。该项目是由恩平市政府、恩城街道办事处指导，米仓村委会、恩平市健琪新材料科技有限公司投资建设的重点创新创业示范项目，总规划面积1公顷(15亩)，聚焦“赋能产业升级、助力共同富裕”，致力于打造集“创新孵化、资源共享、产业融合”于一体的现代化创业生态平台。

据悉，该项目所在用地为米仓村闲置了12年的商服用地。去年，在米仓村驻村第一书记张涛的谋划下，米仓村拟建设米仓共富创业园，重新唤醒这块沉寂了12年的土地，助力实现村集体经济增长。该项目采用“争取上级支持一点、本级统筹解决一点、村级自筹一点、发动社会捐助一点”的方式，成功筹集资金600多万元，打造建筑面积超3000平方米的园区，以出租、经营等多种形式为村集体增收，预计每年为村集体增收40万元。

该项目拟建设三栋大楼，其中创业楼建筑面积1720.85平方米，建有企业孵化中心、共享办公空间、数字化展厅等功能场所，供创业企业租赁

办公；新米仓村委会建筑面积594平方米，共三层，首层为米仓村委会办公室，二三层为恩平市健琪新材料科技有限公司办公室；人才楼建筑面积1170平方米，作为人才公寓供企业员工租赁居住。

“我们被恩平市委、市政府及服务团队‘随叫随到、说到做到、服务周到’的‘妈妈式’服务所感动，坚定了我们与恩平共同发展的决心。”恩平市健琪新材料科技有限公司总经理贺健平表示，去年8月，企业落户恩平，目前项目已实现封顶，预计今年6月交付使用，这期间离不开恩平市委、市政府及有关部门、镇(街)的大力支持。

贺健平表示，恩平市健琪新材料科技有限公司携手米仓村委会推进米仓共富创业园项目，通过政、企、村具体三方联动，将乡村振兴蓝图转化为具体实践，推动“百千万工程”实施。

据悉，该项目将村集体低效用地转化为承载产业集群发展的平台，唤醒“沉睡”资产，同时实现了政、企、社会的联动，筑巢引凤，真正打通了“产业导入、人才集聚、村企共富”的良性循环。



法院视窗

“恩平法院·法治大讲堂”活动走进恩城中学

以司法力量 守护校园净土

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/陈慧雯 张育娟) 为推进党建引领下的法治建设横向延伸、纵深扎根，2月17日上午，恩平市人民法院陈婷婷法官团队走进恩城中学，通过“线上+线下”的形式开展“恩平法院·法治大讲堂”活动，以司法力量守护校园净土，助力平安恩平建设。

精准普法 照亮学生“成长路”

在校园生活中，如果遇到安全事故，一旦调解不及时，便极易引发涉诉矛盾。

“下面，让我们一起走进民法典侵权责任篇……”活动中，从校园行为到民事侵权，陈婷婷法官结合自身办案经历，用通俗易懂的语言、生动鲜活的案例，向全校师生讲解侵权责任的一般规定，以及侵权责任下自甘风险、校园侵权、交通事故、网络侵权的案例分析。

“法官老师，如果有人问我‘借’了20元一直不还，我可以起诉他吗？”一位学生举手提问。

“这位同学的提问非常接地气。如果是普通借贷纠纷，当然可以提起诉讼，不过，你未满18周岁，系限制行为能力人，必须经过监护人同意。需要注意的是，如果涉及暴力威胁，我们必须第一时间告知家长和老师。”陈婷婷从校园欺凌的角度延伸授课，详细阐述了校园欺凌对于青少年健康成长的危害性，以及欺凌者可能承担的法律责任，她强调，面对校园欺凌，每一个人都不都是旁观者，要勇敢地运用法律手段，捍卫自己和同学的合法权益。

寓教于乐 激发课堂“新动能”

在互动环节，法官助理手上的一叠神秘卡片引起了大家的注意。一位学生抽中其中一张卡片，上面的问题是“请问图中的毒品是什么”。“我知道，这是‘上头电子烟’！”这位学生认真端详卡片上的图案，经过一番思

考后给出了答案。

“那你知道‘上头电子烟’的成分有哪些吗？”陈婷婷接着提问。

“有依托咪酯！”这位学生回答。“没错！依托咪酯、美托咪酯、异丙酚酯等都是近年来被国家列管的新型毒品，大家一定要擦亮眼睛，切勿陷入毒品的陷阱！”陈婷婷顺势科普了新型毒品的种类、识别、危害以及如何预防等知识。

学生们持续踊跃参与答题，卡片上的10多道问题涵盖了未成年人权益保护、校园欺凌、禁毒、反诈等各类法律知识，答对者可获得恩平市人民法院定制的纪念品。这一趣味形式极大地激发了学生们对法律知识的兴趣，大家或紧张思考，或自信作答，现场气氛热烈，将活动推向了高潮。

靠前发力 共绘平安“同心圆”

在随后的交流活动中，陈婷婷主动向恩城中学有关负责人了解学校近年来的教育情况、学生之间是否存在摩擦和矛盾等，并结合多年工作经验，在调解未成年人纠纷方面提供了专业的法律意见。双方围绕如何合力保护未成年人等方面进行了深入探讨。

恩城中学有关负责人表示，高中阶段是人格养成和三观形成的关键期，是从未成年人转变为成年人、从家庭走上社会的过渡期，良好的法治教育对于培养青少年的法治意识、法治思维和法治行为习惯有着重要意义。校园是法律人才培养的摇篮，法院是不可替代的法学实践平台，只有家长、学校、社会齐心协力，才能为青少年营造优质的成长和育人环境。

青春与担当同路，奋斗与法律同行。青少年的美好未来，需要大家的共同守护，恩平市人民法院将持续推进未成年人司法保护工作，以案释法，以法律为尺，助力构建安全、和谐、法治的校园环境，让每一位学子都能在法律的护航下，向阳而生，逐光而行。



晴雨表

多云到阴天，有小雨

阴雨唱主角 气温继续回升

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/陈江涛) 本周，恩平将以阴雨天气为主，尤其是今明两天，受暖湿气流影响，有小雨，气温稍有回升。2月27日至3月2日，以多云间阴天为主，偶有分散小雨，气温继续回升。

未来几天天气具体预报如下：

2月25-26日，阴天，有小雨，13-19℃，东北风2-3级；
27日，阴天到多云，部分地区有零星小雨，14-22℃，偏东风2-3级；
28日，多云，15-24℃，东南风2-3级。
展望3月1-2日，多云间阴天，17-26℃，东南风2-3级，阵风4级。

君堂镇黎塘村用活侨资源、发展特色产业 美丽侨村再焕新活力



近日，在恩平市“百千万工程”典型村媒体探访中，记者走访了君堂镇黎塘村。黎塘村面积5.25平方公里，下辖11条自然村，户籍人口2200多人(常住人口1100多人)，旅外乡亲4000多人，拥有37座风格各异的碉楼，被誉为“恩平华侨历史第一村”。

黎塘村经济来源以水产养殖、水稻种植、茶枝柑种植、资产资源发包等为主，2024年村集体经营性收入约33万元、同比增长44.7%，该村先后获得“广东侨界人文社区示范点”“广东省乡村振兴示范村”“广东省民主法治示范村”“江门市乡村旅游示范点”“江门市百条‘红色美丽侨村’”等荣誉，成功入选省“百千万工程”首批典型村。

文/江门日报记者 吴健争
图/君堂镇提供

优环境 提升和美侨村颜值

走进黎塘村的碉楼文化广场，周围有10座碉楼环抱，树木叠翠，花卉吐艳，广场平坦开阔，正面屹立着“中国第一位女特技飞行员”张瑞芬铜像，地面铺设花岗岩，并设有露天舞台。广场面积达12350平方米，建设总投资370多万元。站在广场上远眺，整洁有序、风景宜人的乡村图景映入眼帘，古碉楼与现代化设施交相辉映，新修的村道两旁，水杉和紫荆花随风摇曳。

据介绍，黎塘村的碉楼多建于20世纪二三十年代，采用西式外立面，建材以钢筋混凝土为主。大部分碉楼建有瞭望台，装有铁窗，留有枪眼，具备防御功能，从这些建筑可以看到时代的烙印。



近年来，君堂镇累计投入1500多万元提升黎塘村人居环境，实现农村公厕、路灯、道路硬底化全覆盖，新建塘坦、广场，升级改造环村道路等，高质量完成“三清三拆三整治”，实施农村环卫一体化项目建设，“一房一策”做好农房风貌管控提升，打造“四小园”30多处。村民张伯表示：“这几年我们村变化很大，以前道路坑坑洼洼，现在道路宽阔整洁，还加装了路灯，大家出行方便安全多了！”

近年来，君堂镇累计投入1500多万元(其中海内外乡亲捐款800多万元)提升黎塘村人居环境，实现农村公厕、路灯、道路硬底化全覆盖，新建塘坦、广场，升级改造环村道路等，高质量完成“三清三拆三整治”，实施农村环卫一体化项目建设，“一房一策”做好农房风貌管控提升，打造“四小园”30多处。村民张伯表示：“这几年我们村变化很大，以前道路坑坑洼洼，现在道路宽阔整洁，还加装了路灯，大家出行方便安全多了！”

此外，君堂镇深入推进美丽乡村风貌带提升，君堂高速公路出入口至黎塘村沿途累计种植水杉、紫荆花、四季茶花等1500多棵；村民自发投入资金对黎塘碉楼文化广场实施“亮化工程”，打造独特的“碉楼夜景”。

凝聚力 写好华侨文化文章

黎塘村侨资源丰富，当地“威水史”不少，创造了多个“恩平第一”——第一个通电话线路的村落、创办恩平第一本侨刊、拥有恩平第一间侨联大厦、开设恩平乡村第一家汽车客运站……该村有37座碉楼，碉楼文化广场远近闻名，吸引了不少市民、游客到此参观游玩。该村还走出了“中国第一位女特技飞行员”张瑞芬。

近年来，黎塘村突出“党建带侨建”，发挥黎塘乡亲联谊会桥梁纽带作用，健全侨胞联络交流机制，每年组织召开茶话会3-5次，凝聚侨心侨智侨力，赋能“百千万工程”。

与此同时，黎塘村成立“侨胞之家”、涉侨法律工作站，在侨房上墙“华侨之家”标识，“恩平市华侨华人法律服务中心”便民联络牌，为归侨和侨眷提供法律援助、纠纷化解等贴心服务，累计已解决涉侨问题超300件。

此外，君堂镇投入250多万元，把黎塘村宗谱楼改造成黎塘村史馆，升级改造张瑞芬展览，打造集中展示黎塘华侨文化和航空文化的重要窗口，承办恩平市棕香文化节、江门市农民趣味运动会等活动，累计吸引超10万人次前来研学。

兴产业 走好增收共富新路

黎塘村探索“公司+农户”共富模式，引入和林农业专业合作社，通过提供鱼苗、技术支持和保底收购，带领20多户鱼塘主(40多亩塘面)养殖鲈鱼、鳊鱼等高端水产，年销售额超5000万元，带动农户经营收入大幅增长。村民张阿姨

高兴地说：“有了合作社的帮助，我们养殖的鱼能卖到好价钱，收入翻番了，家里还能盖新房。”

黎塘村主动融入北部五镇发展平台，整合土地种植茶枝柑66.67公顷(1000亩)，带动20多户农户参与种植；发挥黎塘食品示范引领作用，订单式带动130多户农户种植农产品逾100公顷(1500亩)，日均增收近2万元；整合耕地约33.33公顷(500亩)(含撂荒地)建设水稻种植基地，以恩平市君江农垦投资开发有限公司为平台打造“君堂美稻”品牌。据悉，恩平市君江农垦投资开发有限公司是君堂镇下辖20个村(社区)以入股形式组建的“共富公司”，着力推广“恩平优品”“君堂优选”品牌，是东西部协调发展的重要抓手，已在拼多多等平台开办“恩平优品”网店，在江海区江海广场天虹超市设立专柜，在蓬江区开设首家“恩平优品”消费帮扶馆等，并成功进驻中山市天虹超市，让“恩平优品”走进大湾区城市圈。

此外，黎塘村用好江门市国资委等帮扶单位力量，建成恩平市首个村级光伏储能新能源项目，走出一条村集体经济稳定增收的新路子；围绕“十镇百宿千房”，通过“两预两委托”模式，整合碉楼、校舍、民房等，已成功引入投资额达5000万元的文旅项目。



黎塘村以恩平市君江农垦投资开发有限公司为平台打造“君堂美稻”品牌。